

EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca 0'50 Ptas al mes'	Infanta, núm. 17.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península 3'00 » semestre		
Ultramar 8'00 » al año		

Seccion Religiosa

Domingo II de Cuaresma, 6.—San Olegario, Arzobispo, y Sta. Coleta, virgen.

Lunes, 7.—Santo Tomás de Aquino, doctor.

Martes, 8.—San Juan de Dios, fundador.

Miércoles, 9.—Sta. Francisca, vda. romana, y santa Catalina de Bolonia, virgen.

Cóрте de María

Dia 6 se hace la visita á Ntra Señora de Belen en San Francisco.—Dia 7 á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.—Dia 8, á Ntra. Señora de los Dolores en Sta. Maria.—Dia 9, á Ntra. Señora de la Soledad en San Francisco.

Cultos

Parroquia de Santa Maria: Mañana, Misa conventual á las diez, con sermon que dirá el Ldo. señor Cardona; por la tarde, Vísperas, Completas, sermon por el mismo Rdo. Sr. Cardona, y canto del Miserere. Al anochecer del martes, despues del rezo del santo Rosario, sermon por el Rdo. Sr. Nuza, Pbro., terminándose con canto del Perdon.

Parroquia de Ntra. Señora del Cármen: Mañana, á las diez, Misa mayor y sermon por el propio Rdo. Sr. Cura Párroco; por la tarde, Vísperas y sermon á cargo del Rdo. D. Antonio Pons, terminándose con el canto del Misere. A las cinco y media continuará el triduo preparatorio para la consagracion de los niños al Sacratísimo Corazon de Jesus, bajo la direccion del Rdo. P. Morlanés de la Compañía de Jesus. Al anochecer del miércoles, Via Crucis sermon por el propio Rdo. Sr. Cura Párroco y canto del Miserere.

Parroquia de San Francisco: Mañana á las diez, Misa conventual y sermon por el propio Rdo. señor Ecónomo; por la tarde, despues de Vísperas y Rosario predicará el mismo Rdo. Sr. Ecónomo, despues se hará el piadoso ejercicio del Via Crucis, terminándose con el canto del Miserere. Los miércoles, al anochecer, se practica asimismo el ejercicio del Via Crucis.

Iglesia de San José: Al anochecer de hoy se ha dado principio á los ejercicios del Mes de Marzo, consagrado al Patriarca San José, que todos los dias continuarán á la misma hora, Mañana á las cuatro de la tarde, continúaion de los Siete Domingos.

Santo Evangelio

DOMINGO II DE CUARESMA

El de la presente Dominica está tomado del capítulo xvii versículos del 1.º al 9.º segun S. Mateo.

«Jesus tomó consigo á Pedro, y á Santiago, y á Juan su hermano, y subiendo con ellos solos á un alto monte, se transfiguró en su presencia, de modo que su rostro se puso resplandeciente como el sol, y sus vestidos blancos como la nieve. Y al mismo tiempo les aparecieron Moises y Elias conviniendo con Él *de lo que debia padecer en Jerusalem*. Entonces Pedro tomando la palabra dijo á Jesus: Señor bueno es estarnos aquí: si te parece formemos tus pabellones, uno para Tí, otro para Moisés y otro para Elias.

Todavía estaba hablando, cuando una nube resplandeciente vino á cubrirlos y al mismo tiempo resonó desde la nube una voz que decia: Este es mi querido Hijo, en quien tengo todas mis complacencias: á Él debeis escuchar. A cuya voz cayeron los discípulos sobre su rostro en tierra y quedaron poseidos de un gran espanto; mas Jesus se llegó á ellos los tocó y les dijo: Levantaos y no tengais miedo. Y alzando los ojos, no vieron á nadie sino sólo á Jesus. Y al bajar

del monte, les puso precepto diciendo: No digais á nadie lo que habeis visto, hasta tanto que el Hijo del hombre haya resucitado de entre los muertos.

Reflexion

En el preinserto Evangelio hemos visto cómo habiendo tomado Jesus á tres de sus discípulos, llevólos á una montaña muy elevada, para hacerles allí testigos de su transfiguracion gloriosa y partícipes de la gloria que en el Tabor se disfrutaba. Así es como acostumbra manifestarse á los fieles que se elevan por medio de la oracion sobre las miserias de este mundo. Por el contrario todos los que ponen su atencion en las delicias de la tierra ¡delicias bien falaces por cierto! y á ellas viven apegados como si fueran su último fin, á esas infelices almas que no participan, á la manera que los apóstoles predilectos del Señor, de las ignominias de la Cruz, no les da á gustar el Señor el riquísimo bálsamo de sus inefables consolaciones.

El cuerpo desfigurado hoy, abatido, consumido por las asperezas del ayuno y la mortificación, brillará mañana como el sol en perpétuas eternidades; y esta esperanza dulcísima que endulza los rigores del más austeró penitente, que da calor y vida á los trabajos apostólicos del intrépido misionero y sostiene el vacilante paso del confesor de Cristo que, desgarrado el cuerpo, pero radiante de alegría el alma, marcha con espíritu animoso á sellar con su sangre la fe católica; esta esperanza, es la que debe acompañarnos siempre si no queremos desfallecer ante las contradicciones que sufrimos, ni ser vencidos por los obstáculos que á nuestra salvacion se opongan;

obstáculos y contradicciones que más de una vez nos harán guerra, porque escrito está: *Todos los que piadosamente quieren vivir en Cristo sufrirán persecucion.*

LEON XIII.

Retrocedamos un momento á aquel día de Febrero de 1878, que se nos presenta hoy, no con las ansias angustiosas de los primeros momentos, sino con el júbilo que, nacido entónces, dura todavía.

Habian sido encerrados los restos mortales de Pio IX en la bóveda de aquella iglesia que fué el centro de su reino, y á los golpes fúnebres habia reemplazado un llanto continuo, llanto de pena y de pavora, porque la única voz que allí resonaba en aquellos momentos proclamaba que habia tenido lugar el sepelio del reino de Cristo.

Sabíamos, sí, los buenos, que en la desaparicion del Papa que muere se conserva el Pontificado que sobrevive; pero hasta tal punto, para los pobres ojos de los mortales, las instituciones se absorben en los hombres, que al ver desaparecer á uno de éstos, nos parece, por un momento, que las tristes urias de la muerte circundan á aquéllas.

Parecíanos que aquella tumba estaba cubriendo de sombras luctuosas la historia futura de la Iglesia, y mientras el Cónclave estaba reunido, parecíanos que el saludo al Pontífice esperado habia de presentarse entre temores y lágrimas.

Y sin embargo, no fué así. El anuncio de la eleccion papal suscitó inmenso júbilo, júbilo que no hacia olvidar el piadoso recuerdo del Pontífice difunto, pe-

ro que, uniéndose á él, era intenso y puro. De nuevo Dios había hecho surgir la aurora de entre las sombras de la muerte; y nosotros, temerosos y llorosos, habíamos escuchado un eco de aquella voz del Espíritu Santo, descendido al Cenáculo del Vaticano.

¿Quién podía haber llevado á nuestros corazones aquellos sentimientos de felicidad y dicha que momentos ántes no habiéramos podido comprender existieran para nosotros, sinó aquel Espíritu que quiso que todo el pueblo católico supiera por su propio corazón que Leon era el elegido de Dios?

Y despues de este regocijo, prodújose un gran silencio como para no perturbar la obra del Sumo Pontífice, que todos esperaban fuera fructífera, lo mismo los fieles que los impíos.

Porque, por venturosa providencia, los actos del Pontífice excitan el interés aún de los enemigos de la fe, interés nacido, no de una curiosidad indiferente, sino del presentimiento confuso de que la gran fuerza del Pontificado iba á ejercerse, no sólo sobre el pueblo católico, sino además sobre toda la humanidad.

Y no bien Leon tomó el gobierno de la Iglesia, la importancia de las grandes cuestiones que se aprestaba á resolver por los hechos y la doctrina, y la multitud de Estados á que alcanzaba la obra restauradora, le presentaron á la altura de aquella universidad de espacio y de funciones por donde la mision de la Iglesia penetra en todas las formas de la vida y se extiende sobre la superficie del globo.

Y el mundo que en porcion tan grande es hostil al Pontificado, se vió constriñido en cierto modo á secundar la ac-

cion ingente de esta inmensa vitalidad, y la influencia de la Iglesia que parecia iba á desaparecer poco á poco del último rincón de la tierra, recobró de súbito un puesto que no se esperaba y que apenas ya se recordaba.

Hoy el Pontificado despojado de todas sus propiedades y combatido por tantas fuerzas con fiereza no conocida, vuelve á figurar entre los grandes poderes del mundo; de una parte por efecto del poder moral inherente á la institucion divina manejada por la prudente mano del Papa, produce los más hermosos resultados; de otra el respeto que su Persona infunde amortigua la hostilidad directa á las instituciones.

Y los Estados ven gustosos la resurreccion de esta expansion gigantesca, acogiéndola como protectora de la autoridad y de la libertad de los pueblos, porque el Pontificado avanza en sus conquistas en nombre de aquella virtud que sólo obtiene conquistas y sólo las mantiene: la paz.

Y quien quiera, en estos nueve años, contemplando tan grandes cosas en período tan breve, resume este Pontificado, distingue la nota característica que marca su sello en la historia eclesiástica. Esta nota característica está en la energía con que á todas las grandes dificultades de la Iglesia se ha encontrado ó buscado la solucion comprendiendo que la vitalidad de que la Iglesia está dotada, debe vibrar siempre y á todo momento; está tambien en haber obtenido que el mundo, en todos los hemisferios, siga atentamente los actos del Pontificado como uno de los primeros y vivos y vitales elementos de la marcha social.

Esta es la parte de Leon XIII en la his-

toria. El mundo considera el novenario transcurrido como presagio de lo que el Cielo exige de El, y se vuelve al Cielo para que el llevar á buen término las grandes cosas sea dado á la misma Mano que sino ha podido aún terminarlas, las ha preparado. Y el augurio de larga vida no sale sólo de nuestros labios; sale del corazón de todos los hombres, porque Dios le ha permitido demostrar que el interés de la Iglesia es el interés del género humano, y porque sobre todas las corrientes del desorden que han invadido los corazones, arde el deseo de la paz, y la paz está en las manos de Leon XIII.

(De *El Ancora*.)

Seccion Local y de Noticias

En la mañana de hoy hemos recibido la siguiente Circular que la Junta Diocesana de Menorca para solemnizar el Jubileo sacerdotal de su Santidad el Papa Leon XIII, ha dispuesto se publicara, y nosotros nos apresuramos á transcribir, á fin de que nuestros lectores tomen parte activa en este concierto de oraciones, limosnas y ofrendas con que el orbe entero trata de solemnizar las Bodas de Oro del Supremo Gerarca de la Iglesia, el agosto Leon XIII.

Dice así la indicada



CIRCULAR

Al celebrar su primera sesion á poco de ser constituida esta Junta Diocesana del Jubileo Sacerdotal del Papa Leon XIII, acordó por unanimidad exponer en una circular los propósitos que la

animan y proyectos que ella abriga. En cumplimiento de lo cual, los infrascritos dirijimos hoy un cariñoso saludo á nuestros amadísimos hermanos los católicos todos de esta isla.

Nobilísima es, en verdad, la mision que se nos ha confiado; mas para llenarla debidamente son harto escasas nuestras fuerzas. Con todo, no desmayamos; porque el carácter de nuestra empresa, simpática y eminentemente augusta como es, nos infunde aliento y nos da bríos. Lo que no podamos nosotros, lo podrá sin duda—así fundadamente lo creemos—la sólida piedad y férvido entusiasmo de los hijos de Menorca, en quienes reconocemos otros tantos atletas de la religion y cuyo recurso rendidamente imploramos.

A nadie sea lícito sustraerse del maravilloso concierto que ofrecerán en breve, y comienzan á ofrecer ya desde ahora los fieles todos de Cristo, disponiéndose á realizar una manifestacion de entrañable cariño, acaso la mas espléndida é imponente que presenciaron los siglos hácia el Augusto invicto Mártir del Vaticano, el gloriosísimo Leon XIII.

Siendo por naturaleza activo é ingenioso, el amor obra prodigios; y puesto que de los amores el más sagrado es el filial, á la eficacia de éste será debido el que los buenos menorquines, cada uno segun sus aptitudes y en la esfera que le es propia, depongan expresivas dádivas á los Piés del Padre Santo en la próxima solemnidad de su Sacerdotal Jubileo.

Conforme esplicó nuestro venerable y celosísimo Prelado en su reciente magnífica *Circular*, son muchas y muy diversas las obras realizables con el antedicho motivo, y en las cuales todos podemos

tener participacion: obras que áun cuando sean humildes y de escaso valer en sí tendrán no obstante trascendental y alta significacion ante el Vicario de Jesucristo.

Vau comprendidas en los cuatro artículos siguientes:

1.º *Alianza de oraciones.* Aparte de las devociones que cada uno de los fieles se proponga realizar privadamente durante el año, seria cosa muy de aplaudir y el pueblo veria en ello un incitamento muy poderoso, que las cofradías, hermandades y asociaciones religiosas establecidas en cada parroquia se comprometieran á practicar en comun algun ejercicio en calidad de plegaria por el Papa. ¡Cuán bello ejemplo darian los congregantes é inscritos de las indicadas instituciones, organizando ejercicios y actos especiales, estableciendo turnos de rogativa que sirviesen de medio de union con un mismo lazo de amor al Pontífice Romano.

2.º *Limosnas para la Misa que ha de celebrar Su Santidad el dia de sus bodas de oro.* A este efecto estan facultados para recoger desde ahora los donativos de los fieles, todos los Rdos. Curas Párrocos, y además las redacciones de *El Vigia Católico* en esta ciudad y de *El Católico* en Mahon, como tambien la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Obispado. Puede asimismo verificarse la recandacion de limosnas, mediante suscripciones por semanas ó por meses, sin excluir aquellos medios que segun los lugares se estimaren más conducentes al fin expresado, y los que de acuerdo con el Excmo. Sr. Obispo adopte en lo sucesivo esta Junta.

3.º *Ofrendas de objetos de arte cristiano, ó pertenecientes al culto con-*

forme el Reglamento que acompañamos.

Con la mira de que esta Diócesis de Menorca pueda presentar en su dia al sucesor de San Pedro alguna muestra de sus productos bajo el punto de vista artístico é industrial, apelamos al sentimiento religioso patriótico de los jefes y personas de reconocida pericia en los mencionados ramos; haciendo un llamamiento especial á los representantes de las industrias y artes aquí florecientes, y de cuyos adelantos y mérito son prueba inequívoca los muchos premios obtenidos en certámenes y exposiciones.

A par con los frutos de la industria del hombre, es justo rinda tambien tributo al Papa-Rey, á nombre y en representacion de Menorca, el ingenio y primorosa actividad de la mujer. Y siendo como es tan extensa y varia la serie de objetos pertenecientes al culto—en los cuales van comprendidos tambien los ornamentos sagrados, como amitos, albas, estolas, mitras, etc.—creemos podria conseguirse, acaso sin gran sacrificio, que los colegios, escuelas y demás centros de enseñanza para señoritas, no ménos que las sociedades é institutos donde ejerce su benéfica influencia el sexo devoto, obrando de comun acuerdo, excogitase la manera de preparar cada cual su ofrenda para el dia del Jubileo Pontificio. Muy lisonjeras esperanzas sobre el particular tenemos fundadas en la exquisita laboriosidad de las señoras de Menorca, cuyas preciosas y delicadas labores obtuvieron no una vez sola merecidas alabanzas.

4.º *Peregrinaciones á Roma.* No se nos ocultan las dificultades—alguna de ellas casi invencible—que se oponen aquí al proyecto de verificar peregrinaciones

á la Metrópoli de mundo católico. Sin embargo: ¿no se podría organizar una comisión Diocesana de peregrinos, que llevando á Roma las ofrendas y votos de los menorquines, pusiesen en las sacratísimas manos del Representante de Dios un fervorosísimo Mensaje de adhesión? ¿No podría encontrarse en cada parroquia siquiera uno que se hallase en condiciones para el mencionado efecto? Es asunto que hoy proponemos no más, y sobre el cual esperamos recibir en breve informes de cada parroquia.

Entre tanto miéntras rogamos á Dios derrame sus dones sobre nuestros hermanos todos los católicos de esta isla, infundiéndoles luz y celo para que trabajen fructuosamente en apoyo de la gloriosa empresa que motiva estas líneas, esperamos que los R. R. Sres. Párrocos cumplimentando los deseos de nuestro amadísimo Prelado, constituyan cuanto ántes las Juntas locales de sus respectivas parroquias, y nos den pronto aviso de haberlas constituido con expresion de los señores que las compongan, á fin de ponerse despues en comunicacion con esta Diocesana, significando los trabajos llevados á cabo y los en proyecto, las funciones que se haya acordado celebrar, los ejercicios piadosos que colectiva ó particularmente se practiquen, y todo cuanto pueda contribuir al feliz éxito del fin que nos proponemos.

Ciudadela 28 de Febrero de 1887.

Roque Coll, Presidente, Canónigo Magistral.—José Febrer, Vice-Presidente, Canónigo Doctoral.—Baron de Llu-riac, Vocal.—Vicente Simó y Bagur, id.—Bartolomé Piris Xalambri, id.—José Miret y Anglada, id.—Francisco Barceló y Camps, id.—Antonio Juaneda y

Camps, id.—Ambrosio Carabó, Pbro., Secretario.—Miguel Faner, Pbro., Vice-Secretario.

Con brillante y extraordinario éxito, que ha superado las más halagüeñas esperanzas y colmado nuestros más ardientes deseos, se inauguró ayer y ha continuado hoy en la parroquial iglesia de Santa María, el tríduo preparatorio para la solemne consagracion de los niños y niñas de esta ciudad al Sacratísimo Corazon de Jesus, bajo la acertada direccion del Rdo. Padre Eugenio Morlanés de la Compañía de Jesus, eficazmente secundado por el digno Sr. Ecónomo y Rdo. clero de la mencionada parroquia.

A cada uno de los tiernos y piadosos actos ejecutados, han concurrido más de mil niños de uno y otro sexo y gran multitud de personas de todas edades y condiciones, ganosas de presenciar esa fiesta religiosa tan sencilla como conmovedora, en la que se va á ofrecer el Deífico Corazon, en desagravio suyo y remision de nuestros pecados, las más ricas joyas del hogar, el más dulce solaz de la familia cristiana, la última esperanza de la patria, las únicas flores que aún se mantienen puras y lozanas en medio del erial del siglo, los niños, en fin, cuyo candor é inocencia, cuyas manos suplicantes, limpias de pecado, pueden aún aplacar la ira de Dios justamente irritada, trocando los tremendos castigos de la justicia, en suavísimos efectos de misericordia...

La Comunion general que tendrá lugar mañana á las ocho promete ser numerosa y espléndida, si, como es de creer, muchos padres y madres se apre-

suran á acercarse á la Sagrada Mesa, para gustar y compartir con sus tiernos hijos el Pan de los ángeles, y aprovecharse de las celestiales gracias vinculadas en el más inefable y augusto de los Santos Sacramentos.

Hoy ha quedado colocado el nuevo altar mayor dedicado á San José, en el presbiterio de la iglesia de que el Santo es titular, y que sus numerosos devotos, con ejemplar desprendimiento, vienen costeano, ya con donativos extraordinarios, ya periódicamente con limosnas mensuales, ya con unas y otras.

Que el casto Esposo de María y Padre nutricio del Niño Dios, remunerere con celestiales favores manifestacion tan brillante del acendrado amor que sus devotos le profesan.

El culto al Santo, en dicho altar, se ha inaugurado hoy, con la celebracion del mes de Marzo, que le está dedicado, y cuyos cultos tendrán lugar todos los dias, hasta el 5 del próximo Abril, al toque de Oracion.

De «El Bien Público» de ayer:

«Asilo de Huérfanas.—Segun teníamos anunciado, esta mañana ha tenido efecto la solemne bendicion del Oratorio de aquel benéfico establecimiento. Con tan plausible motivo, á las ocho y media ha salido en procesion de la parroquia de Ntra. Señora del Cármen la Rda. Comunidad de presbíteros, oficiando de Preste el virtuoso sacerdote alayorense y decidido protector del Asilo, reverendo D. Miguel Pons, á cuyo cargo estuvo la piadosa ceremonia. Terminada la bendicion, segun previene el Ritual Romano, se ha celebrado Misa mayor

con toda solemnidad, cantada con acompañamiento de armoniun por la Reverenda Comunidad de Religiosas del Sagrado Corazon de Maria. En el ofertorio ha predicado el Lic. Sr. Cardona y Orfila, Pbro., quien con la difícil facilidad de palabra que le distingue, empezó tributando accion de gracias al Todopoderoso por la apertura de un nuevo templo, cuya necesidad era muy sentida en los barrios extremos en que se halla establecido el Asilo; felicitó á la Srita. Directora por el estado próspero de la obra que siete años há iniciara, á las Religiosas y demás personas que de una ú otra manera han contribuido al sosten del repetido establecimiento; hizo votos para que dentro de poco cuente éste con local propio y *ad-hoc*; esplicó el carácter, importancia y simbolismo del acto que acababa de celebrarse, acudiendo á la Historia Sagrada para demostrar que desde el sacrificio de Abel los pueblos de todos tiempos y edades, no han cesado en levantar templos para dar en ellos culto público al Señor. Ha terminado el señor Cardona su brillante discurso, parafraseando la hermosa plegaria de Salomon al ofrecer á su Dios el gran edificio que habia levantado, deduciendo de ahí provechosas enseñanzas para los fieles católicos.

Terminado el Santo Sacrificio, y expuesta Su Divina Majestad, se ha cantado en accion de gracias un *Te-Deum*.

La concurrencia á dichos religiosos actos ha sido tan escogida como numerosa, y la nueva casa del Señor, adornada con grata sencillez é iluminada con profusion de bien combinadas luces, entre las cuales destacábase la preciosa Custodia de que dimos cuenta, ofrecia un

aspecto bellísimo.

Por nuestra parte, enviamos también con tal motivo afectuosa felicitación á las señoras á cuyo cargo corre la dirección y régimen del Asilo, esperando que en lo sucesivo no han de faltar las ocasiones para aplaudir su abnegación y celo en favor del mencionado establecimiento.»

—

El día 2 de Enero se ha leído en todas las iglesias de Bruselas una Pastoral colectiva de todos los Prelados de Bélgica, excitando al clero y á todos los fieles á celebrar con la mayor solemnidad posible el glorioso aniversario de la ordenación sacerdotal de Su Santidad el Papa Leon XIII.

—

Ha muerto recientemente en Munich el Conde Roberto de Mun, muy querido de todos los buenos católicos franceses. Como su hermano, el conde Alberto de Mun, elocuente diputado católico de la cámara francesa, se había consagrado á fomentar la obra de los círculos de obreros católicos, y á varias otras obras sociales y religiosas. Ha muerto como cristiano rodeado de su familia.

—

Los católicos de Suiza han conseguido una gran victoria en la elec-

ción del gran Consejo. El presidente del Círculo Católico anunció esta grata noticia á Su Santidad con un telegrama en estos términos:

«A Su Santidad el Papa Leon XIII. El pueblo católico de Friburgo celebra el triunfo de las elecciones generales para la renovación completa del gran Consejo de Friburgo. Vuestras admirables enseñanzas, y sobre todo la Encíclica *Humanum genus*, han sido el programa directivo de las elecciones triunfantes. Imploramos vuestra paternal bendición para llevar á cabo el programa de la restauración completa de todas las cosas en Cristo. Vuestra estrella conduce á las naciones modernas á su único Salvador, que es Jesucristo.—Wuilleret, presidente.»

El Cardenal Mons. Jacobini ha contestado en nombre de Su Santidad en la forma siguiente:

«Su Santidad concede gustoso la bendición que se le pide, y ruega al Señor que los intereses católicos prosperen de día en día en ese cantón de Suiza para gloria de su Santísimo Nombre y bien de las almas.»



Fábregues y Orfila impresores, Infanta 17.

AVISO

La antigua estafeta de despacho de sellos sita en la calle Deyá n.º 32, de esta ciudad, ha sido elevada á estanco, donde el público encontrará tabacos, papel sellado y todos los demás efectos timbrados del Estado.